
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHEMATICS

अवकलज के  अनुप्रयोग

सही विकल्प चुनकर लिखिए

1. एक वृत्त की त्रिज्या = 6 cm पर r के  सापेक्ष क्षेत्रफल में

परिवर्तन की दर है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_e97CM4KRm1AW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10π

12π

8π

11π

2. किसी बिन्दु पर y=x+1, वक्र  = 4x की स्पर्श रेखा है

A. (1, 2)

y2

https://dl.doubtnut.com/l/_e97CM4KRm1AW
https://dl.doubtnut.com/l/_SFKNuLfyjsQS


B. (2, 1)

C. (1,-2 )

D. (-1, 2)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.  मीटर भुजा वाले घन की भुजा में  की वृद्धि के

कारण से घन के  आयतन में सन्निकट परिवर्तन ज्ञात कीजिए।

A. 

x 2 %

0 ⋅ 03x3

https://dl.doubtnut.com/l/_SFKNuLfyjsQS
https://dl.doubtnut.com/l/_F7BJs9esEBBe


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 02x3

0 ⋅ 06x3

0 ⋅ 09x3

4. वक्र  पर (0, 5) से न्यूनतम दूरी पर स्थित बिन्दु

है

A. 

x2 = 2y

(2√2, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_F7BJs9esEBBe
https://dl.doubtnut.com/l/_vnQRMo5YWBRC


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(2√2, 0)

(0, 0)

(2, 2)

5.  का न्यूनतम मान होगा-

--

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x4 − x2 − 2x + 6

https://dl.doubtnut.com/l/_vnQRMo5YWBRC
https://dl.doubtnut.com/l/_lj9MrDHRqwNQ


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

1.  के  लिए फलन f(x) = cosx .......................

फलन होगा। .

वीडियो उत्तर देखें

0 ≤ x ≤ x

2. एक वृत्तीय प्लेट की त्रिज्या  सेमी/सेकण्ड की दर से

बढ़ रही है। जब r=10 सेमी हो, तो क्षेत्रफल के  परिवर्तन की

दर ................. है।

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_8BlpO60Drr1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_legAZpSDapC2


3. फलन y=x(5-x),x = ................ पर उच्चिष्ठ है।

वीडियो उत्तर देखें

4. 2x + 3y का न्यूनतम मान, जब xy=6, है ................|

वीडियो उत्तर देखें

5. sinx+ cosx का उच्चिष्ठ मान ................... है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7uAp6ElMHLkg
https://dl.doubtnut.com/l/_F5kKe1fuuovP
https://dl.doubtnut.com/l/_0vaQBGtu7EFD


6. रेखा y=mx + 1 वक्र  = 4x की स्पर्श रेखा है, तो m का

मान ..............है।

वीडियो उत्तर देखें

y2

7. वक्र  के  बिन्दु (1, 1) पर स्पर्श रेखा की प्रवणता

.................. है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x2

https://dl.doubtnut.com/l/_3nqwVBy8CpeY
https://dl.doubtnut.com/l/_3lxjrYFeGvtD


निम्न कथनों में सत्य असत्य बताइए

8. अवकलों के  प्रयोग द्वारा  का सन्निकटतम मान

................. है।

उत्तर देखें

√0 ⋅ 6

1. फलन  , x के  सभी वास्तविक

मानों के  लिए वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = ex − e − x

https://dl.doubtnut.com/l/_alXlHd6YlKCf
https://dl.doubtnut.com/l/_fAz1oxhRPh4I
https://dl.doubtnut.com/l/_V7aSGkFsbYZc


2. यदि किसी समद्विबाहु त्रिभुज की समान भुजाओं की

लम्बाई x हो, तो उसका महत्तम क्षेत्रफल  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

x21

2

3. फलन , अंतराल 

में अर्द्धमान है।

उत्तर देखें

f(x) = 3x2 − 4x ( − ∞, )
2

3

4. फलन  सदैव हासमान है।f(x) = x − cot x

https://dl.doubtnut.com/l/_V7aSGkFsbYZc
https://dl.doubtnut.com/l/_HxbJuOJoTERl
https://dl.doubtnut.com/l/_ed6Zi1QrC1nM


एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

वीडियो उत्तर देखें

5. वक्र  के  बिन्दु (0, 1) पर अभिनय का समीकरण 

 है।

उत्तर देखें

y = ex

x + y = 1

1.  का सन्निकट मान ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

√49 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ed6Zi1QrC1nM
https://dl.doubtnut.com/l/_I4iMCSP7gE1z
https://dl.doubtnut.com/l/_Pe1m2J8sxMq1


2. परवलय  के  बिन्दु (x', y') पर स्पर्श रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax

3. वक्र  के  बिन्दु (1,2) पर समर्श रेखा की

प्रयागदा सात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Pe1m2J8sxMq1
https://dl.doubtnut.com/l/_5aE0kMugq0xI
https://dl.doubtnut.com/l/_jND4cawH2m08


4. फलन sin x + cosx का उच्चिष्ठ मान झात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक बर्फ  का गोला चर त्रिज्या रखता है, उसके  आयतन में

परिवर्तन आया होगा, अब टमकी दिल्या 1 मीटर हो ?

उत्तर देखें

6. किसी वर्ग की एक भुजा में  सेमी/सेकण्ड की दर से

वृद्धि होती है। वर्ग के  परिमाप की दाबाट कीजिए।

0 ⋅ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_90QaOXrWQegB
https://dl.doubtnut.com/l/_2IuNJl9dryhD
https://dl.doubtnut.com/l/_KBHE7lkZ1j90


वीडियो उत्तर देखें

7.  का महत्तम मान है।

वीडियो उत्तर देखें

x1 / x

8. त्रिज्या r के  सापेक्ष वृत्त के  क्षेत्रफल में परिवर्तन की दर

होगी जब r= 15 सेमी. है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KBHE7lkZ1j90
https://dl.doubtnut.com/l/_MKqxJ5vTxDr6
https://dl.doubtnut.com/l/_XtTp90Pb9PDC


9. वक्र  के   पर अभिलम्ब की

प्रवणता ।

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x2 + 3 sin x x = 0

10.  का निम्निष्ट मान है।

वीडियो उत्तर देखें

3 sin θ + 4 cos θ

11. वक्र  के  (1,1) पर स्पर्श रेखा का समीकरण

बनाइए।

y = x3

https://dl.doubtnut.com/l/_NPKl0e2khrql
https://dl.doubtnut.com/l/_jlNPlMgsPQAX
https://dl.doubtnut.com/l/_0uPJ2ZQlm8xf


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न I

वीडियो उत्तर देखें

1. एक वृत्त की त्रिज्या 2 सेमी/सेकण्ड की एकसमान दर से

बढ़ रही है। क्षेत्रफल में वृद्धि किस दर से होगी जबकि त्रिज्या

10 सेमी हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0uPJ2ZQlm8xf
https://dl.doubtnut.com/l/_j7abZ82psGLb


2. एक हवा के  बुलबुले की त्रिज्या 1/2 से.मी. प्रति सेकण्ड की

दर से बढ़ रही है। जब बुलबुले की त्रिज्या 1 से.मी. है तब

किस दर से बुलबुले का आयतन बढ़ रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक गुब्बारे की त्रिज्या 10 सेमी/सेकण्ड की दर से बढ़ रही

है, जब गुब्बारे की त्रिज्या 15 सेमी है तब किस दर पर गुब्बारे

की सतही क्षेत्रफल बढ़ रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wIOmP0ZPdSsl
https://dl.doubtnut.com/l/_QnizUPPG5Tqu
https://dl.doubtnut.com/l/_DxtJRQVaneHV


4. वे अन्तराल ज्ञात कीजिये जिनमें फलन

 वर्धमान या

हासमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x3 − 15x2 + 36x + 1

5. यदि x+y= 8 हो, तो xy का महत्तम मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DxtJRQVaneHV
https://dl.doubtnut.com/l/_TAzgbKjZLWyk


6. एक गुब्बारा जो सदैव गोलाकार रहता है, की त्रिज्या

परिवर्तनशील है त्रिज्या के  सापेक्ष आयतन के  परिवर्तन की

दर ज्ञात कीजिए जब त्रिज्या 10 सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि वृत्त की त्रिज्या 3 सेमी/सेकण्ड की दर से बढ़ रही है।

जब वृत्त की त्रिज्या 10 सेमी है, तब किस दर से वृत्त का

क्षेत्रफल बढ़ रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_z29MSDvCH2b5
https://dl.doubtnut.com/l/_5kjS9IGTAUuC
https://dl.doubtnut.com/l/_oXTaqb1aTAG3


8. एक घन का आयतन 9 सेमी^3/सेकण्डकी दर से बढ़ रहा

है। यदि इसके  कोर की लंबाई 10 सेमी है, तो इसके  पृष्ठ का

क्षेत्रफल किस दर से बढ़ रहा है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक आदमी जिसकी ऊँ चाई 18मीटर है, एक बिजली के

खम्भे से  मीटर प्रति सेकण्ड की दर से दू र हट रहा है।

यदि बिजली के  खम्भे की ऊँ चाई  मीटर है, तो वह दर

ज्ञात कीजिए जिस पर उसकी छाया बढ़ रही है।

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 2

4 ⋅ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_oXTaqb1aTAG3
https://dl.doubtnut.com/l/_gYUV9DSDEvNT


10. 2 मीटर ऊँ चाई का आदमी 6 मीटर ऊँ चे बिजली के  खंभे

से दू र 5 किमी/घण्टा की समान चाल से चलता है। उसकी

छाया की लंबाई की वृद्धि दर ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक सीढ़ी जो 5 मीटर लम्बी है, एक दीवार से झुकी है।

सीढ़ी का निचला सिरा दीवार से रातल के  सहारे  2 मीटर/

सेकण्ड की दर से खींचा जाता है। जब सीढ़ी का निचला

सिरा दीवार 4 मीटर दूर है, तब किस दर से दीवार पर इसकी

ऊँ चाई घट रही है ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_pJZ3EnXSEEVx
https://dl.doubtnut.com/l/_6LtL627yXtNz


वीडियो उत्तर देखें

12. सिद्ध कीजिए x के  सभी वास्तविक मानों के  लिए फलन

f(x)=x-cosx वर्धमान फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

13. का वह न्यूनतम मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए अंतराल

[1,2] में  से प्रदत्त फलन निरंतर

वर्धमान है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 + ax + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6LtL627yXtNz
https://dl.doubtnut.com/l/_cx5d6zVBSZ3o
https://dl.doubtnut.com/l/_VhNpPDL4pblo


14. एक आयत का परिमाप 100 सेमी है। अधिकतम क्षेत्रफल

के  लिए आयत की भुजाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक आयत का क्षेत्रफल 25 वर्ग सेमी है, इसकी लम्बाई

और चौड़ाई ज्ञात कीजिए जबकि इसका परिमाप न्यूनतम हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E0MH0LnOaPXj
https://dl.doubtnut.com/l/_GTpEC97N7W6i


16. सिद्ध कीजिए कि sin x + cos x का उच्चिष्ठ मान 

है।

वीडियो उत्तर देखें

√2

17. दो धनात्मक संख्याएँ  इस प्रकार ज्ञात कीजिए कि x+y =

60 तथा  उच्चिष्ठ हो।

वीडियो उत्तर देखें

xy3

https://dl.doubtnut.com/l/_MNXlOFEY2NkP
https://dl.doubtnut.com/l/_kSTkm0hLVYoL


18. वक्र  की स्पर्श रेखा की प्रवणता उस

बिन्दु पर ज्ञात कीजिए जिसका x निर्देशांक 2 है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − x + 1

19. वक्र , x ne 2` के  x = 10 पर स्पर्श रेखा

की प्रवणता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y =
x − 1

x − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_3Rny9yCKATyG
https://dl.doubtnut.com/l/_rrsnR3yOuiCF


20. वक्र  पर उन बिन्दुओं को

ज्ञात कीजिए जिन पर स्पर्श रेखा X अक्ष के  समान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 3x2 − 9x + 7

21. परवलय  के  बिन्दु  पर स्पर्श

रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए। हल : परवलय का

समीकरण है

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4ax (at2, 2at)

https://dl.doubtnut.com/l/_RfngO4ljRN04
https://dl.doubtnut.com/l/_XhFJ3kcTwoWA


22. वक्र  के  बिन्दु (1, 1) पर स्पर्श रेखा

का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 / 3 + y2 / 3 = 2

23. वक्र  के  बिन्दु (1,2) पर अभिलम्ब का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_TdoDegMXf8Xz
https://dl.doubtnut.com/l/_hT5i3aLpJmLJ


24. वक्र x = cost,y =sint के   पर अभिलम्ब का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

t =
π

4

25.  का सन्निकट करने के  लिए अवकल का प्रयोग

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(25)
1
3

https://dl.doubtnut.com/l/_kay2CVuz935O
https://dl.doubtnut.com/l/_xWsezKUp0mNr


26.  का सन्निकट करने के  लिए अवकल का प्रयोग

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(15)
1
4

27. एक गोले की त्रिज्या 9 सेमी मापी जाती है जिसमें 

सेमी की त्रुटि है। इसके  पृष्ठ के  क्षेत्रफल के  परिकलन में

सन्निकट त्रुटि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 03

https://dl.doubtnut.com/l/_KNWPPo9poDfk
https://dl.doubtnut.com/l/_48CdrH4IZ9hN


28. एक गोले की त्रिज्या 7 मी मापी जाती है जिसमें 

मी की त्रुटि है। इसके  आयतन के  परिकलन में सन्निकट त्रुटि

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0 ⋅ 02

29. x मी भुजा वाले घन की भुजा में 1% वृद्धि के  कारण घन

के  आयतन में होने वाला सन्निकट परिवर्तन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5ypNrB0aGT31
https://dl.doubtnut.com/l/_kn7YiYtreXf7


30. x मीटर भुजा वाले घन की भुजा में 2% वृद्धि के  कारण

से घन के  आयतन में सन्निकट परिवर्तन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

31. वक्र  के   पर

अभिलम्ब की प्रवणता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = 1 − a sin θ, y = b cos2 θ =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_j9FfBJQG9bIE
https://dl.doubtnut.com/l/_9kv1dzgS0YfV


32. y= x (5-x), x के  किस मान के  लिए उच्चिष्ठ या निम्निष्ठ है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SP8CZVKmpVyv

